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第2课时　氧化还原反应
一、选择题(共14题)。

1．(2021·宝鸡高一检测)鲜榨苹果汁中含有Fe2＋，在空气中，Fe2＋(淡绿色)会转化为Fe3＋(棕黄色)。若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象发生。这说明维生素C具有(　　)

A．氧化性　
B．还原性

C．酸性    
D．碱性

2．(2021·苏州高一检测)工业上制备硝酸过程的一个重要反应为4NH3＋5O2===4NO＋6H2O。下列有关该反应的说法正确的是(　　)

A．O2是还原剂    

B．NH3在反应中得到电子

C．氮元素被氧化    
D．H2O是氧化产物

3．(2021·扬州高一检测)有关氧化还原反应的说法正确的是(　　)

A．在氧化还原反应中，金属单质只体现还原性，金属阳离子只体现氧化性

B．置换反应一定属于氧化还原反应

C．在一个氧化还原反应中，有一种元素被氧化，必有另一种元素被还原

D．某元素在反应中由化合物转化为单质，该元素一定被氧化

4．制硝酸过程中的一个重要反应为4NH3＋5O2 eq \o(=====,\s\up7(催化剂),\s\do5(△)) 4NO＋6H2O。下列有关该反应的说法正确的是(　　)

A．O2是还原剂    

B．O2失去电子

C．NH3是氧化剂    
D．NH3发生氧化反应

5．下列对各氧化还原反应所标出的电子转移情况中，没有错误的是(　　)
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6．(2021·重庆高一检测)过氧化氢俗名双氧水，医疗上利用它有杀菌消毒作用来清洗伤口，下列反应中，H2O2仅体现氧化性的反应是(　　)

A．Na2O2＋2HCl===2NaCl＋H2O2
B．Ag2O＋H2O2===2Ag＋O2↑＋H2O

C．2H2O2===2H2O＋O2↑

D．3H2O2＋Cr2(SO4)3＋10KOH===2K2CrO4＋3K2SO4＋8H2O

7．(2021·南京高一检测)下列叙述中正确的是(　　)

A．含最高价元素的化合物，一定具有强氧化性

B．氧化剂在同一反应中既可以是反应物，也可以是生成物

C．失电子多的还原剂，还原性就强

D．化学反应中，某元素由化合态变为游离态，此元素可能被氧化，也可能被还原

8．(2021·南京高一检测)元素铬(Cr)的几种化合物存在下列转化关系，下列判断不正确的是(　　)

Cr2O3固体 eq \o(――→,\s\up7(KOH溶液),\s\do5(①)) KCrO2溶液(绿色) eq \o(――→,\s\up7(H2O2溶液),\s\do5(②)) K2CrO4溶液(黄色) eq \o(――→,\s\up7(H2SO4溶液),\s\do5(③)) K2Cr2O7溶液

A．反应①②③中铬元素的化合价均发生了变化

B．反应①表明Cr2O3有酸性氧化物的性质

C．反应②利用了H2O2的氧化性

D．K2Cr2O7可作为氧化剂

9．高铁酸盐是常用的水处理剂。高铁酸钠(Na2FeO4)可用如下反应制备：2FeSO4＋6Na2O2 eq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Na2FeO4＋2Na2O＋2Na2SO4＋O2↑。若生成16.6 g Na2FeO4，则反应中转移电子的物质的量为(　　)

A．0.4 mol    B．0.5 mol

C．0.6 mol    D．0.8 mol

10．ClO2是一种消毒杀菌效率高、二次污染小的水处理剂，实验室可通过以下反应制得：2KClO3＋H2C2O4＋H2SO4===2ClO2↑＋2CO2↑＋K2SO4＋2H2O。下列有关该反应的说法正确的是(　　)

A．KClO3在反应中失去电子

B．ClO2是氧化产物

C．H2C2O4在反应中被还原

D．1 mol H2C2O4参加反应有2 mol电子转移

11．现有下列几个离子反应：

①Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) ＋14H＋＋6Cl－===2Cr3＋＋3Cl2↑＋7H2O

②2Fe2＋＋Br2===2Fe3＋＋2Br－
③2Fe3＋＋SO2＋2H2O===2Fe2＋＋SO eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(4)) ＋4H＋
下列有关性质的比较正确的是(　　)

A．氧化性：Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) >Cl2>Fe3＋
B．氧化性：Cl2>Br2>Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) 
C．还原性：SO2<Fe2＋<Br－
D．还原性：Cl－>Cr3＋>Fe2＋
12．已知，12 mL 0.1 mol·L－1的亚硫酸(H2SO3)溶液，恰好跟20 mL 浓度为
0.02 mol·L－1的重铬酸钾(K2Cr2O7)溶液完全反应，则元素铬(Cr)在还原产物中的化合价是(　　)

A．＋1　　B．＋2　　C．＋3　　D．＋6

13．钛是二十一世纪的“明星金属”，工业制备金属钛是以金红石为原料，发生的反应如下。

反应Ⅰ：TiO2＋2Cl2＋2C eq \o(=====,\s\up7(1 173 K)) TiCl4＋2CO

反应Ⅱ：TiCl4＋2Mg eq \o(=====,\s\up7(1 220 K～1 420 K)) Ti＋2MgCl2
下列关于反应Ⅰ、Ⅱ的说法中正确的是(　　)

A．反应Ⅰ中TiO2是氧化剂

B．反应Ⅱ中镁被还原

C．TiCl4在反应Ⅰ中是还原产物，在反应Ⅱ中是还原剂

D．每生成9.6 g Ti，反应Ⅰ、Ⅱ中共转移了1.6 mol电子

14．(2021·南通高一检测)向盛有KMnO4溶液的试管中加入过量的MnSO4溶液，产生黑色沉淀，溶液由紫红色变为无色(反应的化学方程式为2KMnO4＋3MnSO4＋2H2O===5MnO2↓＋K2SO4＋2H2SO4)，过滤，向滤液中加入少量的铋酸钠(NaBiO3) 粉末，溶液又变为紫红色。下列推断错误的是(　　)

A．黑色沉淀为MnO2
B．生成8.7 g黑色沉淀，转移0.2 mol电子

C．氧化性：NaBiO3＞KMnO4
D．NaBiO3能氧化浓盐酸生成Cl2
二、非选择题(本题包括2小题，共28分)。

15．(13分)每逢南方的梅雨季节，盒里的饼干就很容易受潮变软，不再酥脆了。有一种食品干燥剂——泡沫铁粉，是铁粉在高温炉里加入发泡剂，使铁粉变成疏松多孔的物质。饼干盒里有了它，铁粉吸收空气中的水分和氧气，自己变为铁锈，但食品的保质期却可以大大延长，味正如初。铁单质是由铁矿石冶炼得到的。
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(1)铁粉可以吸收水分和氧气，被称为双吸收剂。发生的化学反应为4Fe＋3O2＋6H2O===4Fe(OH)3，2Fe(OH)3===Fe2O3＋3H2O。上述变化过程中，铁的化合价________(填“升高”或“降低”)，发生________________(填“还原反应”或“氧化反应”，下同)，氧元素发生________。

(2)假设铁矿石的主要成分是Fe2O3，写出Fe2O3与CO在高温条件下发生反应生成铁单质的化学方程式：___________________________________________

_________________________________________________________，

该反应________(填“属于”或“不属于”，下同)氧化还原反应，________置换反应。

16．(15分) (1)人体血红蛋白分子中含有Fe2＋，正是这些Fe2＋使血红蛋白分子具有载氧功能。亚硝酸钠(NaNO2)可将人体血红蛋白中的Fe2＋转化为
Fe3＋，生成高铁血红蛋白而丧失与氧气的结合能力，反应过程中Fe2＋发生________反应，说明亚硝酸钠具有________性；误食亚硝酸钠中毒，可服维生素C缓解，说明维生素C具有________性。

(2)二氧化氯(ClO2)是一种在水处理等方面有广泛应用的高效安全消毒剂。与Cl2相比ClO2不但具有更显著的杀菌能力，而且不会产生对人体有潜在危害的有机氯代物。可以用下列方法制备ClO2：

2NaClO3＋H2O2＋H2SO4===2ClO2↑＋Na2SO4＋O2↑＋2H2O

被氧化的物质是____________，若反应中有0.1 mol电子转移，则产生的ClO2气体在标准状况下的体积为________L。

一、选择题(共14题，每小题3分，共42分)。

1．(2021·宝鸡高一检测)鲜榨苹果汁中含有Fe2＋，在空气中，Fe2＋(淡绿色)会转化为Fe3＋(棕黄色)。若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象发生。这说明维生素C具有(　　)

A．氧化性　
B．还原性

C．酸性    
D．碱性

【解析】选B。由信息可知，维生素C可使Fe由＋3价降低为＋2价，则维生素C中某元素的化合价升高，失去电子，作还原剂，体现其还原性。

2．(2021·苏州高一检测)工业上制备硝酸过程的一个重要反应为4NH3＋5O2===4NO＋6H2O。下列有关该反应的说法正确的是(　　)

A．O2是还原剂    

B．NH3在反应中得到电子

C．氮元素被氧化    
D．H2O是氧化产物

【解析】选C。O2得到电子，发生还原反应，则O2是氧化剂，故A错误；NH3中N元素化合价升高，被氧化，则NH3失电子，故B错误；N元素化合价从－3价升高到＋2价，则氮元素被氧化，故C正确；O2得到电子，发生还原反应，H2O是还原产物，故D错误。

3．(2021·扬州高一检测)有关氧化还原反应的说法正确的是(　　)

A．在氧化还原反应中，金属单质只体现还原性，金属阳离子只体现氧化性

B．置换反应一定属于氧化还原反应

C．在一个氧化还原反应中，有一种元素被氧化，必有另一种元素被还原

D．某元素在反应中由化合物转化为单质，该元素一定被氧化

【解析】选B。在氧化还原反应中，金属单质只体现还原性，但金属阳离子可能具有氧化性和还原性，如亚铁离子，故A错误；置换反应中存在元素化合价变化，所以置换反应一定属于氧化还原反应，故B正确；在一个氧化还原反应中，被氧化和被还原的可能为同一元素，如Fe与氯化铁溶液的反应，只有Fe元素化合价变化，故C错误；某元素在反应中由化合物转化为单质，该元素可能被氧化，也可能被还原，如电解氯化铜，氯元素被氧化、铜元素被还原，故D错误。

4．制硝酸过程中的一个重要反应为4NH3＋5O2 eq \o(=====,\s\up7(催化剂),\s\do5(△)) 4NO＋6H2O。下列有关该反应的说法正确的是(　　)

A．O2是还原剂    

B．O2失去电子

C．NH3是氧化剂    
D．NH3发生氧化反应

【解析】选D。反应前后N由－3升高到＋2，O由0变成－2，所以氧化剂是O2，还原剂是NH3，氧化剂得到电子，还原剂发生氧化反应。

5．下列对各氧化还原反应所标出的电子转移情况中，没有错误的是(　　)
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【解析】选A。B项，元素原子得失电子总数与实际不符，应为

[image: image4.emf]
C项，O元素的化合价并没有变，应为
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D项，得失电子的标注错误，应为
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6．(2021·重庆高一检测)过氧化氢俗名双氧水，医疗上利用它有杀菌消毒作用来清洗伤口，下列反应中，H2O2仅体现氧化性的反应是(　　)

A．Na2O2＋2HCl===2NaCl＋H2O2
B．Ag2O＋H2O2===2Ag＋O2↑＋H2O

C．2H2O2===2H2O＋O2↑

D．3H2O2＋Cr2(SO4)3＋10KOH===2K2CrO4＋3K2SO4＋8H2O

【解析】选D。该反应中不存在元素化合价变化，不属于氧化还原反应，故A错误；该反应中双氧水被氧化为氧气，双氧水为还原剂，故B错误；该反应中双氧水既是氧化剂又是还原剂，故C错误；该反应中双氧水中－1价O元素被还原为－2价，H2O2作氧化剂，仅体现氧化性，故D正确。

7．(2021·南京高一检测)下列叙述中正确的是(　　)

A．含最高价元素的化合物，一定具有强氧化性

B．氧化剂在同一反应中既可以是反应物，也可以是生成物

C．失电子多的还原剂，还原性就强

D．化学反应中，某元素由化合态变为游离态，此元素可能被氧化，也可能被还原

【解析】选D。含最高价元素的化合物，不一定具有强氧化性，如碳酸钠，Na元素为最高价，没有强氧化性，故A错误；氧化剂是反应物，在反应中得电子，氧化剂不能是生成物，故B错误；还原性强弱与失电子难易程度有关，失电子越容易则其还原性越强，故C错误；化合价升高被氧化，化合价降低被还原，某元素由化合态变为游离态，此元素可能被氧化，也可能被还原，如H2S与SO2反应，S元素既被氧化又被还原，故D正确。

8．(2021·南京高一检测)元素铬(Cr)的几种化合物存在下列转化关系，下列判断不正确的是(　　)

Cr2O3固体 eq \o(――→,\s\up7(KOH溶液),\s\do5(①)) KCrO2溶液(绿色) eq \o(――→,\s\up7(H2O2溶液),\s\do5(②)) K2CrO4溶液(黄色) eq \o(――→,\s\up7(H2SO4溶液),\s\do5(③)) K2Cr2O7溶液

A．反应①②③中铬元素的化合价均发生了变化

B．反应①表明Cr2O3有酸性氧化物的性质

C．反应②利用了H2O2的氧化性

D．K2Cr2O7可作为氧化剂

【解析】选A。反应①③中没有元素化合价的变化，反应②中铬元素的化合价发生了变化，故A错误；Cr2O3作为金属氧化物，能与酸反应，题给反应①又告知Cr2O3能与KOH反应：Cr2O3＋2KOH===2KCrO2＋H2O，可知Cr2O3具有酸性氧化物的性质，故B正确；反应②中CrO eq \o\al(\s\up1(－),\s\do1(2)) 被H2O2氧化生成CrO eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(4)) ，其离子方程式为2CrO eq \o\al(\s\up1(－),\s\do1(2)) ＋3H2O2＋2OH－===2CrO eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(4)) ＋4H2O，反应②利用了H2O2的氧化性，故C正确；K2Cr2O7中Cr元素的化合价是＋6价，为最高价，具有强氧化性，能作为氧化剂，故D正确。

9．高铁酸盐是常用的水处理剂。高铁酸钠(Na2FeO4)可用如下反应制备：2FeSO4＋6Na2O2 eq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Na2FeO4＋2Na2O＋2Na2SO4＋O2↑。若生成16.6 g Na2FeO4，则反应中转移电子的物质的量为(　　)

A．0.4 mol    B．0.5 mol

C．0.6 mol    D．0.8 mol

【解析】选B。在2FeSO4＋6Na2O2 eq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Na2FeO4＋2Na2O＋2Na2SO4＋O2↑反应中，Fe元素化合价由＋2价升高到＋6价，O元素化合价从－1价升高到0价，则每生成1 mol Na2FeO4，同时生成 eq \f(1,2)  mol O2转移电子的物质的量为4 mol＋
 eq \f(1,2)  mol O2×2＝5 mol，若生成16.6 g Na2FeO4，即0.1 mol Na2FeO4，转移电子的物质的量为0.5 mol。

10．ClO2是一种消毒杀菌效率高、二次污染小的水处理剂，实验室可通过以下反应制得：2KClO3＋H2C2O4＋H2SO4===2ClO2↑＋2CO2↑＋K2SO4＋2H2O。下列有关该反应的说法正确的是(　　)

A．KClO3在反应中失去电子

B．ClO2是氧化产物

C．H2C2O4在反应中被还原

D．1 mol H2C2O4参加反应有2 mol电子转移

【解析】选D。在该反应中，KClO3中氯元素化合价降低，在反应中得到电子被还原，生成还原产物ClO2；H2C2O4中碳元素价态由＋3价升高为＋4价被氧化，1 mol H2C2O4转移2 mol电子。

11．现有下列几个离子反应：

①Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) ＋14H＋＋6Cl－===2Cr3＋＋3Cl2↑＋7H2O

②2Fe2＋＋Br2===2Fe3＋＋2Br－
③2Fe3＋＋SO2＋2H2O===2Fe2＋＋SO eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(4)) ＋4H＋
下列有关性质的比较正确的是(　　)

A．氧化性：Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) >Cl2>Fe3＋
B．氧化性：Cl2>Br2>Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) 
C．还原性：SO2<Fe2＋<Br－
D．还原性：Cl－>Cr3＋>Fe2＋
【解析】选A。根据氧化剂的氧化性大于氧化产物的氧化性，还原剂的还原性大于还原产物的还原性，并结合卤素单质及阴离子的性质递变规律可推知，氧化性强弱顺序为Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) >Cl2>Br2>Fe3＋>SO eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(4)) ；还原性强弱顺序为SO2>Fe2＋>Br－>Cl－>Cr3＋。

12．已知，12 mL 0.1 mol·L－1的亚硫酸(H2SO3)溶液，恰好跟20 mL 浓度为
0.02 mol·L－1的重铬酸钾(K2Cr2O7)溶液完全反应，则元素铬(Cr)在还原产物中的化合价是(　　)

A．＋1　　B．＋2　　C．＋3　　D．＋6

【解析】选C。根据题意可知，H2SO3是还原剂，H2SO3中＋4价的硫元素被氧化成＋6价，重铬酸钾是氧化剂，＋6价的铬元素被还原，设还原产物中铬的化合价为x。由关系式：H2SO3～H2SO4～2e－，Cr2O eq \o\al(\s\up1(2－),\s\do1(7)) ～2 eq \o(Cr,\s\up6(x)) ～2(6－x)e－，反应中得失电子数相等，所以0.020 L×0.02 mol·L－1×2×(6－x)＝0.012 L×
0.1 mol·L－1×2，x＝3。

13．钛是二十一世纪的“明星金属”，工业制备金属钛是以金红石为原料，发生的反应如下。

反应Ⅰ：TiO2＋2Cl2＋2C eq \o(=====,\s\up7(1 173 K)) TiCl4＋2CO

反应Ⅱ：TiCl4＋2Mg eq \o(=====,\s\up7(1 220 K～1 420 K)) Ti＋2MgCl2
下列关于反应Ⅰ、Ⅱ的说法中正确的是(　　)

A．反应Ⅰ中TiO2是氧化剂

B．反应Ⅱ中镁被还原

C．TiCl4在反应Ⅰ中是还原产物，在反应Ⅱ中是还原剂

D．每生成9.6 g Ti，反应Ⅰ、Ⅱ中共转移了1.6 mol电子

【解析】选D。反应Ⅰ中，氯元素的化合价降低，氯气作氧化剂，Ti元素化合价没有发生变化，A错误；反应Ⅱ中Mg元素的化合价升高，Mg作还原剂被氧化，B错误；反应I中氯元素的化合价降低，氯气作氧化剂，还原产物是TiCl4，反应Ⅱ中钛元素的化合价降低，TiCl4作氧化剂，C错误；将化学方程式Ⅰ、Ⅱ相加得 TiO2＋2Cl2＋2C＋2Mg===Ti＋2CO＋2MgCl2，根据反应可知，生成48 g Ti时，转移8 mol电子，所以每生成9.6 g Ti，反应Ⅰ、Ⅱ中共转移1.6 mol e－，D正确。

14．(2021·南通高一检测)向盛有KMnO4溶液的试管中加入过量的MnSO4溶液，产生黑色沉淀，溶液由紫红色变为无色(反应的化学方程式为2KMnO4＋3MnSO4＋2H2O===5MnO2↓＋K2SO4＋2H2SO4)，过滤，向滤液中加入少量的铋酸钠(NaBiO3) 粉末，溶液又变为紫红色。下列推断错误的是(　　)

A．黑色沉淀为MnO2
B．生成8.7 g黑色沉淀，转移0.2 mol电子

C．氧化性：NaBiO3＞KMnO4
D．NaBiO3能氧化浓盐酸生成Cl2
【解析】选B。根据反应的化学方程式2KMnO4＋3MnSO4＋2H2O===5MnO2↓＋K2SO4＋2H2SO4可知，黑色沉淀为MnO2，故A正确；结合2KMnO4＋3MnSO4＋2H2O===5MnO2↓＋K2SO4＋2H2SO4可知，生成5 mol MnO2时，转移6 mol电子，则生成8.7 g黑色沉淀即0.1 mol，转移电子的物质的量为6 mol× eq \f(0.1 mol,5) ＝0.12 mol，故B错误；已知向滤液中加入少量的铋酸钠(NaBiO3)粉末，溶液又变为紫红色，说明铋酸钠与溶液中的锰离子反应生成高锰酸钾，则氧化性：NaBiO3＞KMnO4，故C正确；NaBiO3的氧化性大于高锰酸钾，高锰酸钾能与浓盐酸反应生成氯气，则铋酸钠能氧化浓盐酸生成Cl2，故D正确。

二、非选择题(本题包括2小题)。

15．(13分)每逢南方的梅雨季节，盒里的饼干就很容易受潮变软，不再酥脆了。有一种食品干燥剂——泡沫铁粉，是铁粉在高温炉里加入发泡剂，使铁粉变成疏松多孔的物质。饼干盒里有了它，铁粉吸收空气中的水分和氧气，自己变为铁锈，但食品的保质期却可以大大延长，味正如初。铁单质是由铁矿石冶炼得到的。
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(1)铁粉可以吸收水分和氧气，被称为双吸收剂。发生的化学反应为4Fe＋3O2＋6H2O===4Fe(OH)3，2Fe(OH)3===Fe2O3＋3H2O。上述变化过程中，铁的化合价________(填“升高”或“降低”)，发生________________(填“还原反应”或“氧化反应”，下同)，氧元素发生________。

(2)假设铁矿石的主要成分是Fe2O3，写出Fe2O3与CO在高温条件下发生反应生成铁单质的化学方程式：___________________________________________

_________________________________________________________，

该反应________(填“属于”或“不属于”，下同)氧化还原反应，________置换反应。

【解析】(1)铁粉发生的化学反应为4Fe＋3O2＋6H2O===4Fe(OH)3，2Fe(OH)3===Fe2O3＋3H2O，上述反应中铁的化合价从0升高到＋3价，发生氧化反应，氧元素的化合价从0价降低为－2价，发生还原反应。

(2)Fe2O3＋3CO eq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Fe＋3CO2，该反应中Fe2O3被还原，CO被氧化，所以属于氧化还原反应，但是没有单质参加反应，所以不属于置换反应。

答案：(1)升高　氧化反应　还原反应

(2)Fe2O3＋3CO eq \o(=====,\s\up7(高温)) 2Fe＋3CO2　属于　不属于

16．(15分) (1)人体血红蛋白分子中含有Fe2＋，正是这些Fe2＋使血红蛋白分子具有载氧功能。亚硝酸钠(NaNO2)可将人体血红蛋白中的Fe2＋转化为
Fe3＋，生成高铁血红蛋白而丧失与氧气的结合能力，反应过程中Fe2＋发生________反应，说明亚硝酸钠具有________性；误食亚硝酸钠中毒，可服维生素C缓解，说明维生素C具有________性。

(2)二氧化氯(ClO2)是一种在水处理等方面有广泛应用的高效安全消毒剂。与Cl2相比ClO2不但具有更显著的杀菌能力，而且不会产生对人体有潜在危害的有机氯代物。可以用下列方法制备ClO2：

2NaClO3＋H2O2＋H2SO4===2ClO2↑＋Na2SO4＋O2↑＋2H2O

被氧化的物质是____________，若反应中有0.1 mol电子转移，则产生的ClO2气体在标准状况下的体积为________L。

【解析】(1)NaNO2将Fe2＋氧化为Fe3＋，Fe2＋发生氧化反应，说明NaNO2具有氧化性。(2)反应中：H2 eq \o(O,\s\up6(－1)) 2→ eq \o(O,\s\up6(0)) 2，氧元素价态升高，则H2O2被氧化，Na eq \o(Cl,\s\up6(＋5)) O3―→ eq \o(Cl,\s\up6(＋4)) O2，氯元素化合价降低，故若反应中有0.1 mol电子转移，则产生的ClO2气体在标准状况下的体积为22.4 L·mol－1×0.1 mol＝2.24 L。

答案：(1)氧化　氧化　还原　(2)H2O2　2.24
